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polícia militar do estado de são paulo
diretoria de ensino e cultura

concurso interno de seleção para promoção à graduação de cabo pm

001. Prova Objetiva

cabo PM – 2021 (CPC/21)

�	Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questões objetivas.
�	Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�	Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�	Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�	Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�	A duração da prova é de 4 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�	Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridas 2 horas do início da prova.
�	Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�	Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
�	Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto de João Pereira Coutinho para responder às 
questões de números 01 a 12.

Problemas ou preocupações com o dinheiro?

1    “Problemas” são coisas reais, tangíveis, quotidianas, 
que lidam com as contas - a bancária e as que precisam de 
ser pagas. “Preocupações” são outra história: ansiedades ou 
desejos que só existem nas nossas cabeças. Eis a tese do 
filósofo John Armstrong em “Como se preocupar menos com 
dinheiro”.
2    Mas voltemos ao início: você tem problemas ou preocu-
pações com o vil metal? Se são problemas, lamento, nada a 
fazer: a questão é mesmo matemática. É preciso pagar o alu-
guel, as despesas da casa, a educação dos filhos. O básico 
do básico, a que poucos escapam.
3    Mas Armstrong não escreve o livro para enfrentar essas 
necessidades básicas – e implacáveis. Ele sobe um degrau 
para falar das “preocupações” com o dinheiro, ou seja, sobre 
o que acontece depois das necessidades básicas estarem 
satisfeitas.
4    Sim, pagamos o aluguel da casa. Mas queremos uma 
casa melhor. Sim, temos roupa no corpo e comida na mesa. 
Mas queremos aquela grife e aquele jantar no melhor restau-
rante da cidade. Que fazer?
5    Armstrong não é um puritano nem um asceta*. O dinhei-
ro é importante – tão importante que nem as relações amoro-
sas escapam a ele. O ponto, porém, é outro. É analisar antes 
aquilo de que precisamos para termos uma “vida boa”. Aten-
ção: disse “precisamos”, o que é diferente de “querermos”.
6    Quando queremos algo, obedecemos a um desejo – e os 
desejos são infindos por definição. As nossas necessidades 
de dinheiro estão intimamente ligadas com o tipo de pessoa 
que queremos realmente ser. Só depois de sabermos quem 
somos é possível perguntar de quanto dinheiro precisamos. 
E, às vezes, a quantia é menor do que se imagina.
7    Penso na minha vida. Houve excessos e desperdícios 
alimentados por caprichos, vaidades, inseguranças – e por 
um desconhecimento profundo sobre a vida que eu realmen-
te procurava.
8    Hoje, cometo loucuras como qualquer pessoa racional. 
Mas são esporádicas como tempestades tropicais. Depois de 
pagar as fatais contas do mês, noto que não preciso de um 
automóvel de luxo, de uma casa majestosa, de roupas de 
grife.
9    Mas preciso dos meus livros, dos meus filmes, da minha 
música. Preciso de horas vazias, ociosas. E preciso de par-
tilhar as alegrias (e as tristezas) com a família e os amigos 
onde houver boa mesa – o que é diferente de uma mesa cara.
10  E quando temos a noção de que o tempo é limitado, até 
aquilo que é bom pode se tornar mais barato.

(https://www1.folha.uol.com.br/colunas/joaopereiracoutinho/ 
2017/02/1857581-voce-tem-problemas-de-dinheiro-ou- 

preocupacoes-com-o-dinheiro.shtml. Adaptado)

* �asceta: que tem vida contemplativa, que se entrega a práticas 
espirituais

01.	No texto, o jornalista expõe a teoria de Armstrong a 
respeito

(A)	 do poder ilusório do dinheiro e apresenta contra-
-argumentos que contestam a tese do filósofo.

(B)	 de nossa relação com o dinheiro e utiliza-a para 
fazer reflexões sobre sua experiência pessoal.

(C)	 do uso do dinheiro, fazendo várias ressalvas, e co-
menta sua dificuldade para administrar seus desejos.

(D)	 de dinheiro e ostentação e reconhece que ainda des-
conhece o que quer da vida para sentir-se satisfeito.

02.	De acordo com as informações do texto, é correto afirmar 
que

(A)	 o filósofo, em seu livro, orienta aqueles indivíduos 
que não sabem como gerenciar financeiramente as 
necessidades básicas.

(B)	 o jornalista alega que, se nos questionarmos sobre 
quanto dinheiro precisamos para uma boa vida, sem-
pre descobriremos que é bem menos do que espe-
rávamos.

(C)	 Armstrong associa a ideia de precisar a lidar com 
despesas financeiras incontornáveis e a ideia de 
querer a atender a desejos e vontades.

(D)	 o estudioso não menospreza a influência do dinheiro 
em nossas vidas, embora declare que ele é menos 
preponderante quando se trata de relações afetivas.

03.	Assinale a alternativa em que o termo destacado pode 
ser substituído pelo termo entre parênteses, sem altera-
ção do sentido do texto.

(A)	 “Problemas” são coisas reais, tangíveis, quotidianas 
que lidam com as contas... (imateriais)

(B)	 para enfrentar essas necessidades básicas – e 
implacáveis. (casuais)

(C)	 Armstrong não é um puritano nem um asceta. 
(moralista)

(D)	 E quando temos a noção de que o tempo é limita-
do... (flexível)

04.	No 8o parágrafo, ao declarar que suas loucuras “são 
esporádicas como tempestades tropicais”, o jornalista 
estabelece

(A)	 uma comparação afirmando que suas loucuras são 
eventuais.

(B)	 uma oposição afirmando que suas loucuras são  
passageiras.

(C)	 um paralelo afirmando que suas loucuras são 
destrutivas.

(D)	 um contraste afirmando que suas loucuras são 
incompreensíveis.
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09.	John Armstrong,               é mencionado pelo  
jornalista, considera crucial refletir acerca do papel 
social do dinheiro.

De acordo com a norma-padrão da língua portuguesa, a 
lacuna dessa frase deve ser preenchida por:

(A)	 cujo livro

(B)	 em que o livro

(C)	 ao qual o livro

(D)	 com o qual o livro

10.	No 9o parágrafo, em – … partilhar as alegrias (e as 
tristezas) com a família e os amigos onde houver boa 
mesa… –, o verbo haver foi empregado no futuro do 
subjuntivo. A mesma situação ocorre com o verbo  
destacado em:

(A)	 Se ele conter sua raiva, conseguirá explicar-se aos 
colegas.

(B)	 Se o escritor dizer qual o final da história, o livro  
perderá o mistério.

(C)	 Quando ela se predispuser a aprender línguas 
estrangeiras, terá mais perspectivas.

(D)	 Quando o técnico manter todo o time organizado, 
entraremos no campeonato.

11.	 A frase do 2o parágrafo – Se são problemas, lamento, 
nada a fazer: a questão é mesmo matemática. – pode 
ser reescrita, corretamente e sem alteração de sentido, 
da seguinte forma:

(A)	 Embora sejam problemas, lamento, nada a fazer, 
ainda que a questão é mesmo matemática.

(B)	 Embora são problemas, lamento, nada a fazer,  
porém a questão é mesmo matemática.

(C)	 Caso sejam problemas, lamento, nada a fazer, pois a 
questão é mesmo matemática.

(D)	 Caso são problemas, lamento, nada a fazer, por isso 
a questão é mesmo matemática.

12.	Muitas pessoas têm de pagar aluguel e religiosamente 
pagam esse aluguel, porém sonham com a casa própria 
– maior e melhor – e desejariam poder comprar uma 
casa nesse padrão.

Atendendo ao emprego e à colocação dos pronomes es-
tabelecidos pela norma-padrão, os trechos destacados 
podem ser substituídos por:

(A)	 pagam-no ... lhe comprar

(B)	 o pagam ... comprá-la

(C)	 pagam-lhe ... comprá-la

(D)	 lhe pagam ... comprar-lhe

05.	Assinale a alternativa correta a respeito do sentido dos 
trechos do texto.

(A)	 Em “você tem problemas ou preocupações com o 
vil metal?” (2o parágrafo), entende-se preocupações 
com o precioso metal.

(B)	 Em “e os desejos são infindos por definição” (6o pa-
rágrafo), entende-se são inesgotáveis por natureza.

(C)	 Em “Hoje, cometo loucuras como qualquer pessoa 
racional” (8o parágrafo), entende-se como uma  
pessoa inconsequente.

(D)	 Em “Preciso de horas vazias, ociosas.” (9o pará-
grafo) –, entende-se de momentos agitados.

06.	No 3o parágrafo, em – Ele sobe um degrau para falar 
das “preocupações” com o dinheiro … –, a expressão  
em negrito está em sentido

(A)	 próprio, significando que o filósofo discute o tema de 
forma mais aprofundada.

(B)	 próprio, significando que o filósofo considera tolas 
todas as inquietações com dinheiro.

(C)	 figurado, significando que o filósofo critica severa-
mente nossa dependência do dinheiro.

(D)	 figurado, significando que o filósofo vai além das 
concepções tradicionais sobre o tema.

07.	No 5o parágrafo, em – O dinheiro é importante – tão 
importante que nem as relações amorosas escapam a 
ele.–, o termo destacado introduz ideia de

(A)	 comparação, como em: Esta fazenda de milho é 
mais produtiva que outras da região.

(B)	 condição, como em: Teremos oportunidades contan-
to que surjam vagas no lanifício.

(C)	 concessão, como em: Iremos à cachoeira com os 
turistas, ainda que faça muito frio.

(D)	 consequência, como em: Tal era a vaidade que ela 
se submeteu a várias cirurgias plásticas.

08.	Considere a frase do 6o parágrafo.

As nossas necessidades de dinheiro estão intimamente 
ligadas com o tipo de pessoa que queremos realmente 
ser.

Em conformidade com a regência nominal estabelecida 
pela norma-padrão, o trecho destacado pode ser substi
tuído por:

(A)	 são intrínsecas à pessoa

(B)	 são compatíveis à pessoa

(C)	 são inerentes com a pessoa

(D)	 são inseparáveis com a pessoa
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14.	Considere os trechos do texto.

•  �... a coreografia dizia tudo. (2o parágrafo)

•  �... o herói não chega nem perto de beijar a heroína. 
(4o parágrafo)

•  �... nunca pôde sequer aproximar seus grandes lábios 
dos lábios da mocinha. (5o parágrafo)

As expressões destacadas apresentam, correta e res-
pectivamente, as noções de

(A)	 causa; condição; negação.

(B)	 completude; comparação; anterioridade.

(C)	 exclusão; lugar; finalidade.

(D)	 abrangência; intensidade; restrição.

15.	Assinale a alternativa em que o trecho reescrito com nova 
pontuação preserva o sentido original do texto.

(A)	 Eis alguns? (1o parágrafo)

(B)	 Um beijo seria mais explícito! (2o parágrafo)

(C)	 A coreografia dizia tudo... (2o parágrafo)

(D)	 E eu poderia (citar) três das histórias mais românti-
cas. (4o parágrafo)

16.	Considere os trechos do texto.

•  �Mas talvez nem tudo esteja perdido. (1o parágrafo)

•  �... o galã tragicamente apaixonado nunca pôde sequer 
aproximar seus grandes lábios... (5o parágrafo)

Os advérbios destacados apresentam, respectivamente, 
as circunstâncias de             , podendo ser substi-
tuídos, respectivamente e sem alteração do sentido do 
texto, por              e             .

Assinale a alternativa que preenche, corretamente, as  
lacunas da frase.

(A)	 dúvida e afirmação ... possivelmente … nem

(B)	 dúvida e tempo ... provavelmente … jamais

(C)	 modo e intensidade ... certamente … tampouco

(D)	 modo e negação ... quem sabe … não

17.	As preposições destacadas indicam posse, pertencimen-
to na alternativa:

(A)	 Por mais longa a quarentena antes das filmagens; 
seus focinhos se unem por um fio de macarrão

(B)	 não se pode arriscar a saúde dos atores; “O Corcun-
da de Notre Dame”, filmado em 1923

(C)	 o Corcunda apaixonado por Esmeralda – sem beijo; 
aquele monstro sem nariz era imbeijável

(D)	 Ele tira dois cigarros, coloca-os na boca; comem no 
mesmo prato na cantina italiana

Leia o texto de Ruy Castro para responder às questões de 
números 13 a 20.

Beijos, nunca mais

1    Ouço dizer que, por causa da Covid, os beijos foram 
banidos do cinema. Por mais longa a quarentena antes das 
filmagens, não se pode arriscar a saúde dos atores – a não 
ser que eles se beijem de máscara. Mas talvez nem tudo  
esteja perdido. Muitos filmes do passado souberam transmitir 
intenso romantismo ou sensualidade sem recorrer ao beijo. 
Duvida? Eis alguns.
2    Em “A Estranha Passageira”, de Irving Rapper, Bette Da-
vis pede um cigarro a Paul Henreid. Ele tira dois cigarros, 
coloca-os na boca, acende ambos e passa um deles a Bet-
te. Um beijo seria mais explícito? Em “Férias de Amor”, de 
Joshua Logan, William Holden e Kim Novak fazem uma das 
maiores danças da história sem se tocarem. Poucas vezes o 
cinema foi tão romântico – a coreografia dizia tudo.
3    Em “A Dama e o Vagabundo”, desenho de Walt Disney, 
os dois cães comem no mesmo prato na cantina italiana e, 
sem querer, seus focinhos se unem por um fio de macarrão.
4    E eu poderia citar três das histórias mais românticas de 
todos os tempos, em que o herói não chega nem perto de 
beijar a heroína. “O Corcunda de Notre Dame”, filmado em 
1923, em 1939, e em 1956, em todos havia atores famosos 
no papel do Corcunda apaixonado por Esmeralda – sem  
beijo. “O Fantasma da Ópera” em que, com ou sem máscara, 
aquele monstro sem nariz era imbeijável.
5    E, claro, King Kong, em que, em suas inúmeras versões, 
o galã tragicamente apaixonado nunca pôde sequer aproxi-
mar seus grandes lábios dos lábios da mocinha.

(https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ruycastro/2020/09/ 
beijos-nunca-mais.shtml Adaptado)

13.	Para o autor do texto, cenas cinematográficas sensuais 
e românticas

(A)	 tornam-se perfeitas e insubstituíveis quando gestos 
amorosos das personagens são explícitos.

(B)	 divertem menos os espectadores quando as perso-
nagens são animais que agem como humanos.

(C)	 ocorrem nos filmes e animações, independentemen-
te da presença de beijos entre as personagens.

(D)	 são consequência restrita de narrativas em que herói 
e heroína chegam a um final feliz.
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RACIOCÍNIO LÓGICO

21.	A afirmação que corresponde à negação lógica desta afir-
mação: ‘O importante no trabalho é ser perseverante e 
não desistir’, é:

(A)	 O importante no trabalho é não ser perseverante e 
não desistir.

(B)	 O importante no trabalho é não ser perseverante e 
desistir.

(C)	 O importante no trabalho é não ser perseverante ou 
desistir.

(D)	 O importante no trabalho é ser perseverante ou não 
desistir.

22.	Dentro de uma sala estão 6 mulheres adultas, 4 homens 
adultos e 15 crianças menores que 8 anos. Ao toque de 
um apito, uma dessas pessoas sai da sala e vai embora. 
E isso se repetirá até todos saírem.

O menor número de pessoas que precisam já ter saído 
dessa sala para que se tenha certeza de que pelo menos 
uma criança saiu é

(A)	 5.

(B)	 6.

(C)	 11.

(D)	 19.

23.	Uma afirmação logicamente equivalente a esta afirma-
ção: ‘Se todos os participantes chegaram, então a reu-
nião começará na hora’, é:

(A)	 Pelo menos um participante não chegou ou a reu-
nião começará na hora.

(B)	 A reunião começará na hora e todos os participantes 
chegaram.

(C)	 Se todos os participantes não chegaram, então a 
reunião não começará na hora.

(D)	 Se a reunião começar na hora, então todos os parti-
cipantes chegaram.

24.	Essa sequência de números foi criada com um padrão: 
(23, 22, 21, 20, 33, 32, 31, 30, 43, 42, 41, 40, 53, ...).

A soma do 16o termo com o 25o termo é igual a

(A)	 122.

(B)	 133.

(C)	 145.

(D)	 148.

18.	No 1o parágrafo, em – Muitos filmes do passado soube-
ram transmitir intenso romantismo… –, o termo intenso 
exerce a função de

(A)	 adjetivo, a exemplo do termo destacado em “fazem 
uma das maiores danças”.

(B)	 adjetivo, a exemplo do termo destacado em “sem re-
correr ao beijo”.

(C)	 substantivo, a exemplo do termo destacado em “King 
Kong, em que, em suas inúmeras versões”.

(D)	 substantivo, a exemplo do termo destacado em “em 
todos havia atores famosos no papel”.

19.	No trecho do 5o parágrafo – ... o galã tragicamente apai-
xonado nunca pôde sequer aproximar... –, o termo des-
tacado traz um acento diferencial.

De acordo com o Novo Acordo Ortográfico, a mesma 
situação ocorre com o termo destacado na alternativa:

(A)	 Precisamos pôr mais adubo nas plantas que ficam 
no exterior da casa.

(B)	 O réu não pára de alegar que é completamente 
inocente.

(C)	 Em se tratando da educação dos filhos, eles estão 
em pólos opostos.

(D)	 Os pêlos do cachorro precisam ser devidamente 
aparados.

20.	Assinale a alternativa que está em conformidade com a 
concordância verbal e nominal estabelecida pela norma-
-padrão.

(A)	 As aventuras e o amor impossível entre King Kong 
e a mocinha permaneceu inalterável nas inúmeras 
versões cinematográficas.

(B)	 Desde que as histórias sejam envolventes e bem  
dirigidas, não importam a ausência de beijos entre os 
protagonistas.

(C)	 Vencido a pandemia, atores e atrizes poderão tra-
balhar com mais liberdade para o cinema e para as 
séries televisivas.

(D)	 Pensando na atividade dos estúdios cinematográfi-
cos, vieram à mente do cronista filmes românticos 
que se tornaram clássicos.
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25.	A seguir estão as sete primeiras figuras de uma sequência ilimitada dessas figuras. São sempre cinco figuras que se repe-
tem na mesma ordem.

As três figuras a seguir foram retiradas dessa sequência.

Dentre as alternativas a seguir, a posição em que cada uma dessas três figuras pode ocupar na sequência é

(A)	 42a, 32a, 40a.

(B)	 15a, 62a, 7a.

(C)	 10a, 54a, 19a.

(D)	 25a, 47a, 74a.

r a s c u n h o
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r a s c u n h o26.	Em uma empresa, alguns funcionários estão capacitados 
para exercer mais de uma função. Sabe-se que:

I.	todos os administradores são também financistas;
II.	alguns contadores são também financistas;

III.	há administradores que também são contadores.

O esquema de diagramas que representa essa situação é:

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

27.	Alguns dos mecânicos, pintores e lanterneiros de uma 
oficina podem exercer mais de uma dessas funções. 
O diagrama a seguir mostra exatamente a quantidade 
desses profissionais e suas respectivas capacidades 
profissionais.

Sabendo que o total desses profissionais é igual a 34, 
o número de pessoas que podem exercer a função de 
mecânico é

(A)	 19.

(B)	 18.

(C)	 17.

(D)	 16.
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r a s c u n h o28.	Três amigos participavam de uma corrida de pedestres. 
Em determinado momento da prova, o amigo A estava 
na posição 23a, o amigo B estava na posição 18a e o 
amigo C estava na posição 25a. A partir desse momento, 
o amigo C ganhou 9 posições, e sua posição não se al-
terou até o final da prova. Em seguida, o amigo A ganhou 
6 posições, e sua posição não se alterou até o final da 
prova. E em seguida, o amigo B perdeu 2 posições, e 
sua posição não se alterou até o final da prova.

Considerando que aconteceram apenas essas altera-
ções, a ordem de chegada desses três amigos, do me-
lhor colocado para o pior, foi

(A)	 A, B e C.

(B)	 B, A e C.

(C)	 C, A e B.

(D)	 C, B e A.

29.	Considere como verdade cada uma das afirmações a 
seguir.

I.	Se chover no dia do show, então o show será adiado.
II.	Se o show for adiado, então ficarei de folga.

III.	Se ficar de folga, então passarei o dia com minha fa-
mília.

IV.	Choveu no dia do show.

A partir dessas informações, é correto concluir que

(A)	 o show foi adiado, mas não fiquei de folga.

(B)	 o show não foi adiado porque a chuva foi fraca.

(C)	 fiquei de folga, mas não fiquei com minha família.

(D)	 fiquei de folga e passei o dia com minha família.

30.	Considere as afirmações:

I.	Todos os desatentos correm perigo ao atravessar a rua.
II.	Alguns desatentos são atropelados.

A partir dessas afirmações, é correto concluir que

(A)	 todos os atropelados são desatentos.

(B)	 alguns desatentos não são atropelados.

(C)	 nenhum atento corre perigo ao atravessar a rua.

(D)	 os atropelados não corriam perigo ao atravessar a rua.
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Direito Processual Penal

35.	Com relação à audiência de custódia prevista no Código 
de Processo Penal, assinale a alternativa correta.

(A)	 Decidindo o magistrado, na audiência de custódia, 
pela concessão de liberdade provisória ao preso, 
mediante termo de comparecimento obrigatório a to-
dos os atos processuais, deverá determinar, obriga-
toriamente, a fiança.

(B)	 Se o juiz verificar que o agente é reincidente ou que 
integra organização criminosa armada ou milícia, 
ou que porta arma de fogo de uso restrito, deverá 
denegar a liberdade provisória, com ou sem medi-
das cautelares.

(C)	 A presença de advogado constituído ou de defensor 
público na audiência de custódia é facultativa.

(D)	 Após receber o auto de prisão em flagrante, no prazo 
máximo de até 48 (quarenta e oito) horas após a re-
alização da prisão, o juiz deverá promover audiência 
de custódia com a presença do acusado.

36.	Nos termos do Código de Processo Penal, não será 
admitida a decretação de prisão preventiva

(A)	 o réu tiver sido condenado por outro crime doloso, 
em sentença transitada em julgado.

(B)	 nos crimes dolosos punidos com pena privativa de 
liberdade máxima superior a 4 (quatro) anos.

(C)	 quando houver dúvida sobre a identidade civil da 
pessoa ou quando esta não fornecer elementos sufi-
cientes para esclarecê-la.

(D)	 com a finalidade de antecipação de cumprimento de 
pena ou como decorrência imediata de investigação 
criminal.

CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS

Direitos Humanos

31.	No tocante à pena de morte, é correto afirmar que o Pacto 
San José da Costa Rica possui a seguinte previsão:

(A)	 não se deve impor a pena de morte a pessoa que, 
no momento da perpetração do delito, for maior de 
sessenta anos.

(B)	 a pena de morte, excepcionalmente, poderá ser 
aplicada a delitos políticos, assim como a delitos 
comuns conexos.

(C)	 nos países que não houverem abolido a pena de 
morte, esta só poderá ser imposta na hipótese de 
genocídio.

(D)	 não se pode restabelecer a pena de morte nos Esta-
dos que a hajam abolido.

Direito Penal

32.	Nos termos do Código Penal, considera-se tentado o cri-
me quando iniciada a execução,

(A)	 não se consuma por circunstâncias alheias à vonta-
de do agente. Salvo disposição em contrário, pune-
-se a tentativa com a pena correspondente ao crime 
consumado, diminuída de um a dois terços.

(B)	 o agente desiste voluntariamente de prosseguir. Sal-
vo disposição em contrário, pune-se a tentativa com 
a pena correspondente ao crime consumado, dimi-
nuída de um a dois terços.

(C)	 não se consuma por circunstâncias alheias à vonta-
de do agente. Salvo disposição em contrário, pune-
-se a tentativa com a pena correspondente ao crime 
consumado, diminuída de metade.

(D)	 o agente desiste voluntariamente de prosseguir. Sal-
vo disposição em contrário, pune-se a tentativa com 
a pena correspondente ao crime consumado, dimi-
nuída de metade.

33.	Assinale a alternativa que contempla um crime contra o 
patrimônio de ação penal pública condicionada.

(A)	 Extorsão indireta.

(B)	 Receptação culposa.

(C)	 Furto da coisa comum.

(D)	 Fraude à execução.

34.	Assinale a alternativa que contempla um crime contra a 
administração pública que possui modalidade culposa.

(A)	 corrupção.

(B)	 prevaricação.

(C)	 violação de sigilo funcional.

(D)	 peculato.
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Direito Militar

40.	Nos termos do Código Penal Militar (CPM) com as altera-
ções da Lei no 13.491/17, é correto afirmar que os crimes 
previstos na legislação

(A)	 penal comum e militar, praticados por militar, em 
tempo de paz, em situação de atividade, atuando em 
razão da função, somente serão considerados milita-
res se afrontarem as instituições militares.

(B)	 penal comum e na legislação penal militar, pratica-
dos por militar da reserva, em tempo de paz, serão 
sempre considerados militares.

(C)	 penal militar, praticados por militar, em tempo de paz, 
em situação de atividade, estando em serviço, serão 
considerados militares.

(D)	 penal comum, praticados por militar da reserva con-
tra as instituições policiais, em tempo de paz e de 
guerra, são considerados militares.

41.	Considere o seguinte caso hipotético: dois policiais mili-
tares escalados na administração da OPM, sem qualquer 
ordem superior, deixam a sede da OPM e se dirigem até 
um bar nas proximidades e ingerem bebidas alcoólicas. 
Quando estão retornando para a sede da OPM, são sur-
preendidos por uma viatura da Corregedoria PM. Apenas 
alicerçado nas informações contidas no enunciado e nos 
termos do Código Penal Militar, é correto afirmar que es-
ses hipotéticos policiais militares cometeram

(A)	 um fato atípico.

(B)	 apenas o crime de abandono de posto.

(C)	 apenas o crime de embriaguez em serviço.

(D)	 os crimes de abandono de posto e embriaguez em 
serviço.

42.	 Nos termos do Código Penal Militar (CPM), assinale a alter-
nativa que contempla um crime militar que exige para sua 
tipicidade que a conduta ocorra diante de outro militar.

(A)	 Desrespeito a superior.

(B)	 Recusa de obediência.

(C)	 Abandono de posto.

(D)	 Desacato a superior.

Leis Especiais

37.	Com relação ao crime de tortura previsto na Lei  
no 9.455/97, que define os crimes de tortura e dá outras 
providências, é correto afirmar que

(A)	 a condenação pelo crime acarretará a perda do car-
go, função ou emprego público e a interdição para 
seu exercício pelo dobro do prazo da pena aplicada.

(B)	 o crime é afiançável e insuscetível de graça ou anis-
tia e a condenação acarretará a perda do cargo, fun-
ção ou emprego público.

(C)	 o condenado pelo crime iniciará sempre o cumpri-
mento da pena em regime fechado.

(D)	 o crime é afiançável e suscetível de graça ou anistia, 
e a condenação acarretará a perda do cargo, função 
ou emprego público.

38.	Considere a seguinte conduta: disparar arma de fogo ou 
acionar munição em lugar habitado ou em suas adjacên-
cias, em via pública ou em direção a ela.

Nos termos da Lei no 10.826/03 (dispõe sobre registro, 
posse e comercialização de armas de fogo e munição, 
sobre o Sistema Nacional de Armas – Sinarm, define cri-
mes e dá outras providências), é correto afirmar que a 
referida conduta é considerada

(A)	 um crime apenado com detenção.

(B)	 um fato atípico.

(C)	 um crime inafiançável.

(D)	 uma contravenção penal.

39.	É correto afirmar que o Policial Militar que durante o ser-
viço adentra clandestinamente imóvel sem determinação 
judicial ou fora das condições estabelecidas em lei

(A)	 comete apenas um crime previsto no Código Penal.

(B)	 comete um crime de abuso de autoridade, apenado 
com detenção.

(C)	 não comete qualquer crime, mas apenas uma infra-
ção administrativa.

(D)	 comete um crime de abuso de autoridade, apenado 
com reclusão.
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45.	Nos termos das I-21-PM (Instruções para continências, 
honras, sinais de respeito e cerimonial militar na Polícia 
Militar) e no que concerne à cerimônia de valorização 
profissional, é correto afirmar que

(A)	 possui previsão no Regulamento Disciplinar da 
Polícia Militar, no entanto não há qualquer fixação 
de periodicidade para sua realização.

(B)	 está prevista na norma que determina a sua realiza-
ção de forma discricionária e de acordo com a dispo-
nibilidade das OPM.

(C)	 possui previsão de realização mensal nas Instruções 
para continências, honras, sinais de respeito e ceri-
monial na Polícia Militar.

(D)	 não possui qualquer previsão nas Instruções da 
Polícia Militar e são realizadas de forma discricio-
nária e de acordo com a disponibilidade das OPM.

46.	É correto afirmar, nos termos das I-21-PM (Instruções 
para continências, honras, sinais de respeito e cerimonial 
na Polícia Militar), que, nos casos de morte de policial 
militar em serviço e/ou no cumprimento do dever, será 
decretado:

(A)	 por oficial, do posto de Coronel, o “Luto Policial” de  
3 (três) dias no âmbito da Unidade à qual pertencia o 
policial militar falecido.

(B)	 pelo Comandante-Geral a suspensão de solenidade, 
paradas, eventos festivos e comemorativos próprios 
da Polícia Militar.

(C)	 exclusivamente pelo Subcomandante PM, o “Luto 
Policial” de 3 (três) dias no âmbito da Unidade à qual 
pertencia o policial militar falecido.

(D)	 pelo Oficial, no mínimo do posto de Ten Cel PM, a 
suspensão de solenidade, paradas, eventos festivos 
e comemorativos próprios da Polícia Militar.

47.	Nos termos das I-36-PM (Instruções para Afastamentos 
na Polícia Militar) é correto afirmar que o trânsito

(A)	 dos Soldados PM de 2a Classe não será concedido 
quando a movimentação for no início, durante ou ao 
término do período de estágio probatório.

(B)	 poderá ser concedido mesmo quando a movimen-
tação ocorrer para frequência a cursos ou estágios.

(C)	 poderá ser concedido quando o policial militar for 
classificado por efeito de nomeação.

(D)	 não iniciado será cancelado somente na hipótese de 
revogação da movimentação.

Regulamentos, Instruções e Manuais

43.	 No que concerne à reincidência específica como circuns-
tância agravante previstas na Lei Complementar no 893/01 
(Institui o Regulamento Disciplinar da Polícia Militar e Por-
tarias do Comandante-Geral), é correto afirmar que

(A)	 para efeito de aferição da reincidência específica, 
será considerado o prazo máximo de 5 (cinco) anos 
contados, em qualquer hipótese, entre a data da 
transgressão disciplinar anteriormente cometida e a 
data da nova transgressão.

(B)	 a falta que tenha resultado em aplicação de adver-
tência não deve ser considerada para qualquer fina-
lidade, inclusive para fins de reincidência específica, 
uma vez que não altera o comportamento do militar 
do Estado.

(C)	 para efeito de aferição da reincidência específica, 
será considerado o prazo máximo de 5 (cinco) anos 
contados, em qualquer hipótese, entre a data da pu-
blicação da sanção imposta e a data da nova trans-
gressão.

(D)	 a falta que tenha resultado em aplicação da adver-
tência deve ser considerada para fins de reincidência 
específica, visto ser objeto de transcrição em registro 
de informações de punições para os oficiais ou na 
nota de corretivo das praças.

44.	 Considere a seguinte hipótese: um Sd PM com 9 (nove) 
anos de serviço é submetido a Processo Administrativo Dis-
ciplinar e, durante a instrução, completa 10 (dez) anos de 
serviço. Nos termos da Lei Complementar no 893/01 (Insti-
tui o Regulamento Disciplinar da Polícia Militar e Portarias 
do Comandante-Geral), assinale a alternativa correta.

(A)	 O Processo Administrativo Disciplinar deverá ser 
anulado, devendo ser instaurado o competente Con-
selho de Disciplina.

(B)	 Deve-se dar continuidade ao processo já instaurado, 
sem qualquer prejuízo para a sua validade.

(C)	 O Processo Administrativo Disciplinar deverá ser 
interrompido, aproveitando-se todos os atos de ins-
trução e instaurando-se o competente Conselho de 
Disciplina.

(D)	 O Processo Administrativo Disciplinar deverá ser 
revogado, devendo ser instaurado o competente 
Conselho de Disciplina.
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Policiamento Ostensivo

51.	Nos termos da Diretriz PM3-001/02/20 (Normas para o 
Sistema Operacional de Policiamento PM – NORSOP), 
é correto afirmar que a Matriz Operacional II é composta:

(A)	 pelo Programa de Radiopatrulha, pelos Programas 
de Policiamento Complementares e Atividades Ope-
racionais Diversas, implementada de acordo com 
critérios de necessidade e disponibilidade das OPM 
Territoriais.

(B)	 pelo Policiamento Preventivo, pelos Apoios Táticos, 
pelas Ações Especiais de Polícia e pelos Apoios  
Especializados.

(C)	 pelas Forças Táticas (FT) – das quais fazem parte, 
inclusive, as Rondas Ostensivas com Apoio de  
Motocicletas (ROCAM) – e pelos Batalhões de 
Ações Especiais de Polícia (BAEP), além de outras 
estruturas de características operacionais similares 
eventualmente constituídas pelo Cmdo G.

(D)	 pelas OPM subordinadas ao CPAmb, CPChq, CPRv, 
CPTran, CAvPM, CCB e DS (por intermédio dos Gru-
pos de Medicina Tática).

52.	Nos termos da Diretriz no PM3-003/02/20 (Programa  
de Força Tática), assinale a alternativa correta sobre a 
Equipe Tática com viaturas de 4 rodas.

(A)	 Excepcionalmente, poderá haver alterações na com-
posição ordinária quando do emprego em ações de 
controle de multidões, nos termos do M-8-PM, oca-
sião em que poderá ser composta por até 5 policiais 
militares, retornando à composição ordinária tão logo 
cessem as ações.

(B)	 Em circunstâncias ordinárias, será composta por 3 ou 
4 policiais militares, dos quais 1 Oficial ou Subten/Sgt 
PM comandante, 1 ou 2 Cb/Sd PM auxiliar(es) e 1  
Cb/Sd PM motorista, sendo vedado o exercício da 
função de comando por Cb/Sd PM.

(C)	 Inclui-se na composição numérica o policial militar 
que esteja na condição de estagiário, cujas ativida-
des de aprendizado e treinamento serão reguladas 
por norma institucional.

(D)	 Mesmo na impossibilidade de compor US com, no  
mínimo, 3 policiais militares, ou na falta de Subten/Sgt 
PM para comandá-la, o efetivo disponível deverá ser 
empregado em ações policial-militares de apoio tático.

48.	Assinale a alternativa correta no que concerne à licença 
para realizar estudos em caráter particular, para exercer 
atividade técnica em organização civil ou para tratar de 
interesse particular, nos termos das I-36-PM – Instruções 
para Afastamentos na Polícia Militar.

(A)	 O policial militar somente poderá obter tal licença 
após três anos de efetivo exercício, sendo vedado o 
indeferimento do pedido.

(B)	 Após cinco anos de efetivo exercício, o policial militar 
adquire o direito a tal licença e, seu pedido, somente 
poderá ser indeferido na hipótese de mau compor-
tamento.

(C)	 O policial militar poderá, após três anos de efetivo 
exercício, solicitar a licença sem vencimentos, e seu 
pedido deverá ser indeferido se estiver respondendo 
a Procedimento Disciplinar.

(D)	 O policial militar, após cinco anos de efetivo exercí-
cio, poderá obter licença, sem vencimentos ou re-
muneração, para, em caráter particular, entre outras 
hipóteses, aperfeiçoar seus conhecimentos técnicos 
ou realizar estudos.

49.	 Nos termos da Portaria do Cmt G no CORREGEPM-1/360/13  
(Regulamenta o Procedimento Disciplinar), é correto afir-
mar que

(A)	 diante da impossibilidade da autoridade competente 
presidir a audiência de instrução e julgamento, esta 
deverá ser suspensa.

(B)	 os depoimentos das testemunhas serão reduzidos na 
sua integralidade no termo da audiência pela auto-
ridade policial-militar, consignando-se todos os fatos 
relatados, tenham ou não relação com a acusação.

(C)	 as perguntas serão formuladas pela autoridade 
policial-militar competente e pelo acusado ou seu 
defensor constituído, diretamente às testemunhas.

(D)	 o depoimento será prestado oralmente, sendo per-
mitido à testemunha trazê-lo por escrito ou utilizar de 
breve consulta a apontamentos.

50.	Nos termos do R-5-PM (Regulamento de Uniformes da 
Polícia Militar), é correto afirmar que, são entre outras, 
condecorações:

(A)	 medalha-prêmio, challenge coin e medalha militar.

(B)	 ordem honorífica, medalha-prêmio e medalha militar.

(C)	 medalha policial-militar, láurea do mérito pessoal e 
challenge coin.

(D)	 diploma de honra ao mérito, ordem honorífica e 
medalha policial-militar.
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53.	Assinale a alternativa correta nos termos da Diretriz  
no PM3-002/02/20 – Programa de Radiopatrulha.

(A)	 O Programa RP, que é parte da Matriz Operacional 
II, deve operar ininterruptamente (24 horas por dia) 
e suas US (doravante denominadas Patrulhas para 
fins de aplicação desta Diretriz) distribuídas confor-
me análise oriunda do diagnóstico situacional do PPI.

(B)	 Cada Cia PM deve contar com, no mínimo, 4 Pa-
trulhas distribuídas em sua respectiva subárea, 
que irão compor 1 Grupo de Patrulha, devidamente  
supervisionadas pelo Comando de Grupo de Patrulha 
(CGP).

(C)	 Deve ser mantida, no mínimo, 2 Patrulhas operando 
ininterruptamente nas localidades que possuam  
estrutura prevista nos Quadros Particulares de Orga
nização (QPO) a partir do escalão Gp PM/Gp PM-
-Distrital.

(D)	 Durante o turno de serviço, a Patrulha poderá ser 
realocada das motocicletas para viatura de 4 rodas 
e vice-versa, de acordo com as características do 
serviço, do local de patrulhamento e das condições 
climáticas.

54.	Nos termos da Diretriz no PM3-004/02/20 (Programa de 
Policiamento Escolar), no que concerne ao regime de tra-
balho, é correto afirmar que, conforme as necessidades 
locais devidamente avaliadas junto às escolas e disponi-
bilidades de meios, a OPM

(A)	 deverá optar exclusivamente pelo regime de trabalho 
de 5  x  2 dias.

(B)	 poderá optar pelos regimes de trabalho de 5  x  2 dias 
ou 6  x  1 dia.

(C)	 deverá optar pelo regime de trabalho de 24  x  48 horas.

(D)	 poderá optar pelo regime de trabalho de 12  x  36 horas.

55.	Nos termos da Diretriz no PM3-005/02/20 (Programa de 
Policiamento Comunitário), é competente para deliberar 
sobre a instalação e a desativação da Base Comunitária 
de Segurança Distrital (BCSD):

(A)	 o Subcomandante PM, mediante solicitação do Cmt 
Pol Metropol e dos Cmt Pol Int.

(B)	 o Comandante-Geral.

(C)	 o Secretário de Segurança Pública, mediante solici-
tação do Comandante Geral.

(D)	 o Cmt Pol Metropol e os Cmt Pol Int.

56.	Nos termos da Diretriz no PM3-006/02/20 (Programa de 
Policiamento de Trânsito), é correto afirmar que o policia-
mento ostensivo de trânsito será executado, na

(A)	 Capital, pelas OPM subordinadas ao CPTran, cujas 
estruturas estão vinculadas à Matriz Operacional III.

(B)	 Região Metropolitana e no Interior, exclusivamente, 
pelas OPM subordinadas ao CPM e CPI.

(C)	 Região Metropolitana e no Interior, por meio de  
recursos humanos e materiais destinados especifi-
camente para atuar no PPT, como parte integrante 
da Matriz Operacional II.

(D)	 Capital, pelas OPM subordinadas ao CPTran, cujas 
estruturas estão vinculadas à Matriz Operacional II.

57.	A busca domiciliar sem mandado judicial somente estará 
autorizada nas hipóteses previstas na Constituição Fede-
ral e nos termos da Ordem de Serviço no PM3-002/02/18-
-CIRCULAR, extraordinária e preferencialmente com a 
presença de um:

(A)	 Oficial ou Subten/Sgt PM, exceto em período noturno, 
e somente estará autorizada se amparada em funda-
das razões, devidamente justificadas a posteriori, que 
indiquem que dentro da casa ocorre situação de fla-
grante delito.

(B)	 Capitão PM, exceto em período noturno, e somente 
estará autorizada se amparada em fundadas razões, 
devidamente justificadas a posteriori, que indiquem 
que dentro da casa ocorre situação de flagrante delito.

(C)	 Oficial ou Subten/Sgt PM, mesmo em período noturno, 
e somente estará autorizada se amparada em funda-
das razões, devidamente justificadas a posteriori, que 
indiquem que dentro da casa ocorre situação de fla-
grante delito.

(D)	 Policial Militar, durante o dia (das 6 às 18h), e somente 
estará autorizada se amparada em fundadas razões, 
devidamente justificadas a posteriori, que indiquem 
que dentro da casa ocorre situação de flagrante delito.

58.	Com relação ao uso de dispositivos luminosos (faróis/
giroflex) e/ou sonoros (sirenes/buzinas) pelas viaturas 
previsto na Ordem de Serviço no PM3-011/02/18-CIRCU-
LAR, é correto afirmar que

(A)	 o uso do dispositivo luminoso de emergência (giroflex) 
deverá ocorrer, somente durante à noite, em todos os 
deslocamentos e estacionamentos preventivos.

(B)	 é proibido, no período compreendido entre 22h00 e 
06h00, o acionamento da sirene e/ou da buzina das 
viaturas para fins de testes.

(C)	 no tocante ao acionamento dos faróis das viaturas, 
somente as viaturas caracterizadas e operacionais, 
nos seus deslocamentos, deverão trafegar com os 
faróis baixos (luzes baixas) ligados.

(D)	 quando da constatação de defeitos no funcionamento 
dos dispositivos luminosos e ou sonoros de emergên-
cia das viaturas, o fato deverá ser comunicado de ime-
diato ao Cmt Cia.
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59.	Nos termos do Procedimento Operacional Padrão – pro-
cesso no 1.01.00 – Abordagem de pessoa a pé, assinale 
a alternativa correta.

(A)	 Atender ao(s) solicitante(s) sempre que possível  
desembarcado da viatura, registrando tudo no Rela-
tório de Serviço Operacional.

(B)	 Aproximar-se do(s) solicitante(s) com a arma na  
posição “Sul”, informando o COPOM/CAD e regis-
trando tudo no Relatório de Serviço Operacional.

(C)	 Registrar as informações necessárias para contato 
com o(s) solicitante(s) em Relatório de Serviço Ope-
racional.

(D)	 Informar o COPOM/CAD quando a(s) pessoa(s) se 
comunicar em idioma diverso da Língua Portuguesa, 
solicitando a designação de tradutor/intérprete.

60.	Nos termos do Procedimento Operacional Padrão –  
processo no 1.02.00 – Abordagem Policial com viatura  
“4  rodas”, assinale a alternativa que apresenta, entre  
outras, uma ação inerente à abordagem de pessoas sob 
fiscalização de polícia.

(A)	 Os policiais militares se posicionarão de maneira 
“semidesembarcada”, com as portas da viatura aber-
tas, o motor ligado, e as armas no coldre.

(B)	 A aproximação, após a retirada das pessoas para 
a Área de Segurança, deverá ser realizada com as  
armas na posição “Sul”.

(C)	 Os policiais militares se posicionarão de maneira 
“semidesembarcada”, com as portas da viatura aber-
tas, o motor ligado, e as armas na posição “Sul” ou 
no coldre.

(D)	 A aproximação, após a retirada das pessoas para 
a Área de Segurança, deverá ser realizada com as  
armas na posição “3o Olho”.
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